

帖撒羅尼迦前書要道略解 第卅三講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第四章，我們讀第13到18節，「論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他們與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先，因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響，那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇，這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。」

救靈魂的道

我們還要講到「睡了的人」和「死了的人」。在將來他們復活之前，「死了的人」有兩種，一種是信耶穌死了的人，一種是不信耶穌死了的人。我們都曉得，人有靈魂是沒有錯的。弟兄姊妹們知道，人死了以後，靈魂就要離開身體。聖經裏有一段就描寫到，人有靈魂。我們要確實知道，人確實有靈魂，使徒行傳第廿章有一個故事，我們從第7節開始讀，「七日的第一日，我們聚會擘餅的時候，保羅因為要次日起行，就與他們講論，直講到半夜。我們聚會的那座樓上，有好些燈燭。有一個少年人，名叫猶推古，坐在窗臺上，困倦沉睡。保羅講了多時，少年人睡熟了，就從三層樓上掉下去；扶起他來，已經死了。保羅下去，伏在他身上，抱著他，說：『你們不要發慌，他的靈魂還在身上。』保羅又上去，擘餅，吃了，談論許久，直到天亮，這才走了。有

人把那童子活活的領來，得的安慰不小。」（徒廿七、12）所以，靈魂離開了身體，這個人就算是死了；不過有的靈魂又回來了，靈魂還可以回來。那麼靈魂離開身體，走了不回來了，那就是永遠死了，所以，復活是靈魂又歸回到身體裏。

因此，我們講聖經的道理叫什麼呢？叫「救靈魂的道」。主耶穌的救恩是先救靈魂，我們要把這件事說清楚。我們念一處聖經，在雅各書第一章第21節，「所以，你們要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡，存溫柔的心領受那所栽種的道，就是能救你們靈魂的道。」我們信耶穌，要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡、要把罪惡污穢都拿掉；還要存一個謙卑的心、溫柔的心，領受神的道。這道是什麼呢？就是能救靈魂的道。

人死後，靈魂要下入陰間

為什麼靈魂需要救呢？我們在這裏要詳細地解釋一下。因為人死了以後，靈魂離開身體，假如，他的罪沒有得到潔淨，他還是帶罪之身、是帶罪的靈魂，他就要被下在一個地方，這地方叫什麼？叫陰間。陰間還有很多的別名，像陰魂的會、陰府、深坑、深淵、山的根、地的門……都是這麼一種說法。地的深處叫陰間；我們現在活的地方叫陽間。人死了以後，靈魂就下入陰間。陰間是什麼地方呢？聖經裏清楚地說明，陰間是關犯罪之輩、是關犯罪的人。你只要在陽間有一樣罪，犯了一條罪，不需要犯許多種罪；就像律法裏的條文有一萬條，你只要犯了一條，就叫犯法、就叫違背律法；違背律法的就是罪（約壹三、4）。罪就要經受審判，所以你等候審判的時候，就把你關到陰間，因此陰間叫作「靈魂的拘留所」，是等候過堂、等候審判的地方。

陰間的隱密處與陰間的受苦處

聖經裏描寫陰間有兩個地方，一個是難受的地方，一個是比較好的地方。我們來看陰間的描寫。我們信主的人要清楚明白這些事。聖經裏寫得清楚，我們就要查得明白。聖經寫得這麼清楚，我們若不把它查出來，就是糊塗人。我們要知道陰間的光景。我們看路加福音第十六章，主耶穌親自講到陰間的區隔，裏面有一個分界。我們看路加福音第十六章第19節，主耶穌親自講的一個故事，這裏就描寫到陰間，「有一個財主，穿著紫色袍和細麻布衣服，天天奢華宴樂。又有一個討飯的，名叫拉撒路，渾身生瘡，被人放在財主門口，要得財主桌子上掉下來的零碎充飢，並且狗來舔他的瘡。後來那討飯的死了，被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裏。財主也死了，並且埋葬了。他在陰間受痛苦（大家注意這裏的陰間），舉目遠遠地望見亞伯拉罕，又望見拉撒路在他懷裏，就喊著說：『我祖亞伯拉罕哪，可憐我吧！打發拉撒路來，用指頭蘸點水，涼涼我的舌頭，因為我在這火焰裏，極其痛苦。』亞伯拉罕說：『兒啊，你該回想你生前享過福，拉撒路也受過苦，如今他在這裏得安慰，你倒受痛苦。不但這樣，並且在我之間，有深淵限定，以致人要從這邊過到你們那邊是不能的；要從那邊過到我們這邊也是不能的。』」（路十六19-26）

弟兄姊妹們，這裏對陰間的描寫很清楚了，不過還要加以解釋。亞伯拉罕雖然在陰間，卻是在「陰間的隱密處」。陰間有兩個地方，一個地方叫作「陰間的隱密處」，一個叫作什麼呢？叫作「陰間的受苦處」。我們可以這麼分，陰間的一邊是火、是燒著的火焰；另一邊是隱秘處，裏面的人安安靜靜地在那裏等候主耶穌放他們出來，因為他們都是信主的人，就像亞伯拉罕是信主的，他仰望神的羔羊，他知道彌賽亞要來救他。舊約裏，很多信徒一直等到主復活以後，才被放出來；他們都在陰間等，就像亞伯拉罕也在等主耶穌，那地方叫什麼地方？我們要看約伯記第

十四章，約伯說明了這地方叫「陰間的隱秘處」。我們看約伯記第十四章，約伯講的話就很清楚了，我們從第13節讀起，「惟願祢把我藏在陰間（約伯知道，他死了以後要下陰間），存於隱秘處（就是要在陰間的隱秘處），等祢的忿怒過去（就是神在十字架上，審判全人類罪的那一個日子過去）；願祢為我定了日期紀念我。人若死了豈能再活呢？我只要在我一切爭戰的日子，等我被釋放的時候來到。」（伯十四13-14）約伯要等主耶穌來釋放他，為什麼？我們再看第十九章，約伯知道有一位救贖主，就是耶穌。我們讀約伯記第十九章第25節，「我知道我的救贖主活著，末了必站立在地上。」所以，猶太人相信，他們都知道、都等候一位救贖主來救他們，並且他們將來還要得永生。這是他們的盼望，他們知道他們要復活。猶太人古時候的信仰就是，死了以後要下陰間，到陰間做什麼呢？就是等待這位救贖主付清贖價，把他們贖出來。

在耶穌沒來以前、沒有釘十字架以前，所有舊約裏，那些信彌賽亞、信受膏者、信將來有一位女人的後裔要打傷魔鬼頭的，就是約伯所說的救贖主，祂要來；在祂沒來之前，他們都要在陰間的隱秘處等候。亞伯拉罕在那裏、以撒在那裏、雅各在那裏、約伯在那裏，甚至於所有的人都在那裏等。聖經上除了兩個人，一個是以諾，以諾被主接去，另一個是以利亞，他乘火車火馬升天了，這兩個人沒有死。像摩西、亞伯拉罕、以撒、雅各……他們都在陰間等。所以雅各在他老年時也說，「我要悲悲慘慘、白髮蒼蒼地下到陰間。」（創四十四29）因此，亞伯拉罕、以撒、雅各……他們都下了陰間。但他們下陰間是不受苦的，因為他們相信有救贖主活著，末了要來到地上，他們都在陰間等候救贖。

耶穌曾下到陰間，釋放那些等候祂的人

耶穌來了，耶穌藉著死下入陰間，敗壞了掌死權的。我們要講一講耶穌來以後，關於死的事情。我們看羅馬書第十章，這是聖經裏所描寫的一個非常過程，耶穌基督拯救我們，祂親自下入陰間。羅馬書第十章第6節，「惟有出於信心的義如此說：『你不要心裏說，誰要升到天上去呢（就是要領下基督來）？誰要下到陰間去呢（就是要領基督從死裏上來）？』」（羅十6）

7）耶穌從天上下來，道成肉身，在地上三十三年半傳道，宣講救靈魂的道，然後祂就被釘在十字架，擔當所有人、普天下人、歷世歷代人的罪。之後祂的靈魂就下入陰間，耶穌到了陰間，繼續傳道。這是彼得前書第三章所講的，耶穌傳道給那些洪水以前不信從之人的靈魂聽，我們看彼得前書第三章第18節，「因基督也曾一次為罪受苦，就是義的代替不義的，為要引我們到神面前。按著肉體說，祂被治死；按照靈性說，祂復活了。祂藉這靈曾去傳道給那些在監獄裏的靈聽（就是在陰間，監獄就是陰間），就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候，不信從的人。當時進入方舟，藉著水得救的不少，只有八個人。」（彼前三18）20）洪水滅世的時候，除了挪亞一家八人得救以外，其他人的靈魂都在監獄裏、都在陰間。所以主耶穌曾去，傳道給他們聽。

耶穌下入陰間，做什麼呢？希伯來書第二章就說明這事，我們看希伯來書第二章第14節，「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。」（來二14）15）耶穌去做了兩件事，第一是敗壞那掌死權的，就是把魔鬼死亡的權勢給敗壞了。耶穌用復活的大能，從死裏出來的時候，就釋放了那些被關著的靈魂，就是那些舊約裏等候祂的人，像亞伯拉罕、以撒、雅各、約伯……他們都在

那裏等，甚至亞當也在那裏等。因為除了以諾和以利亞兩個人沒有死，其他的人都死了，死了以後都在陰間等，要等耶穌來付贖價。耶穌把贖價付完以後，就把他們都釋放出來了。我們來看一處聖經，在約翰福音第八章第56節，就描寫亞伯蘭在那裏等，「你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子，既看見了，就快樂。」亞伯拉罕在等主耶穌，約伯也在等，等他們被釋放的時候來到。古時候一切的信徒，都在陰間的隱秘處等。那麼，耶穌來了，藉著死下入陰間，就擄掠了仇敵。我們再看以弗所書第四章，耶穌就把陰間的鑰匙奪過來，第8節，「所以經上說：『祂升上高天的時候，擄掠了仇敵，將各樣的恩賜賞給人。』（既說升上，豈不是先降在地下嗎？那降下的，就是遠升諸天之上要充滿萬有的。）」（弗四8-10）耶穌先降在地下，把死牢打開，把陰間的鑰匙奪過來，擄掠了仇敵，把那些等候祂的人都釋放出來。所以，馬太福音就描寫，耶穌復活以後，有許多聖徒的身體都從墳墓裏出來，進城顯現（太廿七52-53）。這顯現的就是靈體，忽隱忽現，許多人都看見了。

弟兄姊妹們，這個過程大家就明白了，沒有信主的人還在陰間，沒有被放出來。那麼已經信主的人就從陰間都放出來了，他們到哪裏去了呢？到三層天上的樂園。所以，一個信主的人死了以後就在樂園，而不信主的人就留在陰間，等候審判。為什麼？因為信主之人的罪已經被耶穌基督完全救贖了，這就是那個分界線。